

Валерия СЕМЕНОВА

СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВЛИЯНИЮ НОВЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ НА ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В данной статье рассматриваются различные аспекты противодействия влиянию новых религиозных объединений на политический процесс в РФ. Автор рассматривает наиболее эффективные практические меры, а также анализирует государственную политику в этой сфере.

Various aspects of counteraction to the influence of new religious associations on political process in the RF are considered in this article. The most effective practical measures are considered; the state policy in this sphere is analyzed by the author.

Ключевые слова:

новые религиозные объединения, государственно-конфессиональные отношения, социальные процессы в современной России, политические институты, общественные организации; new religious associations, state-confessional relations, social processes in modern Russia, political institutes, public organizations.

В России движение противодействия деструктивной деятельности новых религиозных организаций начало зарождаться в 90-х гг. прошлого века. Это были, прежде всего, объединения родителей, чьи дети стали адептами тоталитарных сект. В 1993 г. возник Московский комитет по спасению молодежи от псевдорелигий и тоталитарных сект, в организации которого приняли участие родственники тех, кто пострадал от деятельности сект¹. Данная общественная организация и Межрегиональный комитет спасения от тоталитарных сект в г. Санкт-Петербурге на своем общем собрании предложили следующие меры борьбы с негативным влиянием деструктивных религиозных организаций.

1. Принять закон о психонасилии или психологической безопасности личности, который запрещал бы деятельность организаций, представляющих риск для жизни, психического и физического здоровья граждан, семьи и общества.

2. Принять постановление Правительства РФ о создании комиссии по проведению экспертизы факторов риска для жизни и здоровья в связи с деятельностью некоторых организаций и лиц. Решения этой комиссии будут служить основанием для рассмотрения в судебном порядке вопроса о запрещении деятельности организации или о недопущении ее регистрации в случае, если имеются неопровержимые данные о ее опасности для жизни и здоровья человека.

3. Создать информационный центр, в котором была бы сосредоточена исчерпывающая информация обо всех деструктивных культах: их история, учение, практика, отношение к семье, браку, образованию, медицинской помощи, военной службе, с тем чтобы любой желающий мог ознакомиться с ней, а также периодически выпускать аналитические сборники и справочники о деятельности этих организаций.

4. Организовать службу оказания помощи пострадавшим от деструктивных культов. Эта служба должна включать в себя центр по оказанию медико-психологической и социальной помощи с последующей реабилитацией и адаптацией в социальную среду.

¹ Волков Е. Деструктивные культы // Электронный журнал «Школьный психолог», 2000, № 3; <http://psy.1september.ru/?year=2000&num=03> (дата обращения 21.01.2013).

СЕМЕНОВА

Валерия

Игоревна –

соискатель кафедры

социальных наук и

государственного

управления

Московского

государственного

областного

университета

slera89@mail.ru

Человеку необходимо восстановить профессиональные навыки, которые, как правило, утрачиваются, или обучить новой профессии и помочь трудоустроиться. Необходимо исследовать механизмы психонасилия, методы «раскодирования», а также подготовить специалистов, которые могли бы заниматься реабилитацией пострадавших¹.

На сегодняшний день почти все родительские объединения по разным причинам прекратили свою деятельность, и при этом они не нашли поддержки у государства². Следующим этапом антисектантской деятельности в России стали объединения специалистов: религиоведов, юристов, психологов, а также организации, созданные Русской православной церковью. На данный момент проблемами, связанными с деятельностью деструктивных культов и реабилитацией пострадавших, занимаются в основном такие организации, как Центр свмч. Иринея Лионского, Центр реабилитации жертв нетрадиционных религий памяти А.С. Хомякова, Душепопечительский центр во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского, Информационный центр святителя Марка Эфесского. Они ведут активную просветительскую работу, постоянно обновляют информацию о возникающих на территории России и за рубежом сектах и культах. Единственным недостатком их деятельности является то, что приобрести литературу по данной проблематике можно преимущественно в магазинах православной литературы — в светских магазинах труды по сектоведению практически не встречаются.

Центром Иринея Лионского издавался журнал «Прозрение», в котором регулярно обновлялись сведения о деятельности сект и культов в нашей стране, а также предоставлялась информация о родственниках им организациях под светскими названиями³.

В отношении медицинской помощи пострадавшим от деятельности сект примером может служить Душепопечительский центр во имя святого Иоанна Кронштадтского, руководителем которого является иеромонах Анатолий Берестов — к.мед.н., специалист по детской неврологии. Данная организация работает на благотворительной основе, лечение осуществляется бесплатно, как и психологическая помощь родственникам пострадавших⁴.

Представители традиционных конфессий России считают, что введение в школах основ религий поможет школьникам в случае необходимости справиться с психологической обработкой, а также создаст базу для дальнейшего усовершенствования знаний в этой области⁵.

На наш взгляд, также следовало бы регулярно проводить в высших учебных заведениях МВД и Министерства юстиции конференции, посвященные политическим и правовым проблемам, связанным с деструктивными религиозными объединениями, чтобы уже в процессе обучения сформировать у студентов необходимые понятия. Такие инициативы в России уже существуют, но их очень мало. В частности, ректор Северного государственного медицинского университета, академик РАМН П. Сидоров предложил внести в образовательные программы психологов и психиатров спецкурс по работе с пострадавшими от деятельности деструктивных религиозных организаций⁶.

Таким образом, общественные организации имеют большое влияние на формирование у населения представления о новых религиозных объединениях, они могут воздействовать на отношение общества к новым религиям. Особенно стоит отметить роль общественных организаций в распространении правдивой информации о деструктивных культах, помощи пострадавшим от них. В силу недостаточной раз-

¹ Выступление представителя Московского комитета по спасению молодежи от псевдорелигий и тоталитарных сект (Россия) на III конференции по психиатрии. 27 июня 1998 г., г. Зеленоград, Московская обл. // <http://duhpage.sed.lg.ua/Sekty/conferenciya.htm> (дата обращения 03.12.2011).

² Волков Е. Указ. соч.

³ Новые религиозные объединения России деструктивного и оккультного характера: справочник // Миссионерский отдел Московского патриархата Русской православной церкви. Информационно-аналитический вестник № 1. — Белгород, 2002, с. 143.

⁴ Душепопечительский центр святого Иоанна Кронштадтского // http://berestov-dpc.narod.ru/about_us.htm (дата обращения 12.01.2013).

⁵ См. об этом: Кертман Г. «История религии» в школе: новая учебная дисциплина или обучение дисциплине по-новому? // Информационно-аналитический портал SocPolitika.Ru; http://www.socpolitika.ru/rus/social_policy_research/applied_research/document5329.shtml (дата обращения 05.01.2013); Кураев А.В. Школьное богословие. — М.: Никея, 2005.

⁶ Реабилитация жертв сект: система академика Сидорова // <http://www.pravoslavie.nord.ru/2007/2/1275> (дата обращения 14.12.2012).

витости в России гражданского общества общественных организаций, занимающихся данной проблемой, не так уж много, они держатся в основном на инициативах представителей традиционных религий. Российская практика в этом отношении намного отстает от зарубежной, где организации, занимающиеся проблемами деструктивных религиозных объединений, имеют государственную поддержку¹. Необходимо развивать международное сотрудничество таких организаций для наиболее эффективной работы как отечественных, так и зарубежных исследователей. В России необходима качественная подготовка специалистов-практиков (а не только теоретиков, как это обычно происходит) в области сектоведения, которые имели бы не только фундаментальные религиоведческие знания, но и психологические, юридические навыки, могли бы работать с традиционными религиями, представленными в РФ, умели выработать тактику взаимодействия с лидерами и представителями деструктивных религиозных объединений, правоохранительными органами, региональной и федеральной властью. Данные специалисты не обязательно должны выходить из конфессиональной среды — их также можно подготовить в сфере государственного образования.

Особого внимания заслуживает вопрос о профилактике вовлечения молодежи в деструктивные религиозные объединения. Важнейшим компонентом профилактических мероприятий является повышение компетентности в этом отношении педагогов, а также родителей.

Таким образом, общая схема противодействия негативному влиянию деструктивных религиозных организаций на личность включает в себя:

- развитие культуры мышления;
- развитие культуры общения;
- отработка механизмов психологической защиты в случае давления;

— предоставление знаний об основах техник религиозной безопасности, благодаря которым можно будет по совокупности признаков узнать деструктивный культ;

- социальный контроль;
- учебно-методическое обеспечение профилактики вовлечения в секты и культы;
- законодательные барьеры;
- запрет на рекламу в СМИ продукции и услуг религиозного характера;
- правовые санкции в случае нарушения закона деструктивными объединениями.

Также необходима разработка единой федеральной программы, на основе которой мог бы работать специальный орган, состоящий из религиоведов и других профессионалов в области церковно-государственных отношений. В компетенцию данного органа должно входить решение задач, связанных с деятельностью новых религиозных объединений:

- сбор данных обо всех новых религиозных организациях;
- принятие заявок от населения по нарушению конституционных прав и свобод личности;
- проведение экспертизы на наличие в учении религиозного объединения деструктивных элементов;
- организация работы со средствами массовой информации для распространения новых данных о религиях.

Очевидно, что вопросы, связанные с государственным регулированием религиозных отношений в современном обществе, напрямую влияют на стабильность общества в целом. Пока государство обходит этот вопрос стороной, откладывая его решение на потом, в обществе нарастает мировоззренческий кризис, пренебрежение к нормам права и морали, недоверие к существующей власти. Появление множества не взаимосвязанных религий, которые порождают и новое мировоззрение, может привести к дестабилизации общественных процессов, появлению поколения людей, находящегося в культурном вакууме.

¹ Мартинович В.А. Введение в понятийный аппарат сектоведения. — Минск : БГУ, 2008, с. 34.